
— Су стрэ ча з ра сій скі мі ка-
ле га мі і ад на дум ца мі, ня хай і ў 
рэ жы ме ві дэа кан фе рэн цыі, сва-
е ча со вая і вель мі ак ту аль ная. 
Свет імк лі ва змя ня ец ца, асаб лі-
ва ў сфе ры ліч ба вых тэх на ло гій. 
Так, яны пры но сяць шмат ка рыс-
на га для гра мад ства, эка но мі кі і 
звы чай ных лю дзей. Але ра зам з 
тым «ліч ба» то іць у са бе і вя лі кую 
не бяс пе ку. І сён ня мы па спра ба-
ва лі знай сці ад ка зы на клю ча вое 
пы тан не: як ва ўмо вах раз віц ця 
ліч ба ва га гра мад ства за ха ваць 
ба ланс ін та рэ саў дзяр жа вы і асо-
бы, аба ра ніць яе ад роз ных за ма-
хаў, у тым лі ку і кры мі наль на га 
ха рак та ру. Ска жам, ад ня доб ра-
сум лен на га вы ка ры стан ня пер-
са наль ных да ных, — ска заў ды-
рэк тар На цы я наль на га цэнт ра 
за ка на даў ства і пра ва вых да-
сле да ван няў Бе ла ру сі Ва дзім 
ІПА ТАЎ.

На мес нік дзяр жаў на га сак-
ра та ра — член Па ста ян на га 
ка мі тэ та Са юз най дзяр жа вы 
Аляк сей КУБ РЫН вы ка заў ся 
за ка рэк ці роў ку нар ма тыў ных 
пра ва вых баз са юз ні каў. Ця пер 
яны рэа лі зоў ва юць пра гра му па 
комп лекс най аба ро не ін фар-
ма цый най бяс пе кі «Па ры тэт». 
Уво гу ле, на спе ла не аб ход насць 
пад рых та ваць стра тэ гіч ную кан-
цэп цыю па пы тан нях бяс пе кі ў 
Са юз най дзяр жа ве, пра па на ваў 
Аляк сей Куб рын.

Раз мо ва на сек цыі і на да лей 
не ад ной чы за кра на ла тэ му ін-
фар ма цый най па лі ты кі і ін фар-
ма цый най бяс пе кі Са юз най дзяр-
жа вы. Стар шы ня Па ста ян най 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па 
за ка на даў стве і дзяр жаў ным 
бу даў ніц тве Сяр гей СІ ВЕЦ га-
ва рыў, што рэ гі ё ны абедз вюх 
кра ін ужо пе рай шлі на ліч ба-
ві за цыю. Мо жа, яшчэ не ў тым 
аб' ёме і не так сіс тэм на, як ха це-
ла ся б, але, тым не менш, ра бо та 
ідзе. У гэ тым рэ гі ё нам да ма гае і 
тое, што ў Бе ла ру сі і Ра сіі па ды-
хо дзяць уні фі ка ва на да вы ка-
ры стан ня ліч ба вых тэх на ло гій у 
рэ гу ля ван ні пэў ных ад но сін, на-
прык лад, у сфе ры аду ка цыі, ахо-
вы зда роўя і г. д. У Бе ла ру сі па-
спя хо ва раз ві ва ец ца дзяр жаў ная 
пра гра ма «Элект ро ны ўрад». У яе 
рам ках па сту по ва пе ра во дзіц ца 
ў ліч ба вы фар мат усё больш ад-
мі ніст ра цый ных пра цэ дур, ін-
шых юры дыч ных дзе ян няў, што 
да зва ляе на шым гра ма дзя нам 
рэа лі зоў ваць свае пра вы не вы-
хо дзя чы з до му, пад крэс ліў се-
на тар.

Пер шы на мес нік стар шы ні 
Ка мі тэ та Са ве та Фе дэ ра цыі па 
кан сты ту цый ным за ка на даў-
стве і дзяр жаў ным бу даў ніц тве 
Ула дзі мір ПА ЛЯ ТА ЕЎ звяр нуў 
ува гу су раз моў ні каў на тое, што 
сён ня ў вы ні ку раз віц ця ліч ба вых 
тэх на ло гій ад бы ва ец ца імк лі вая 

транс фар ма цыя ва ўсіх сфе рах 
жыц ця гра мад ства. Па вод ле яго 
слоў, не за ста ла ся ўба ку і пра ва-
вая сіс тэ ма. Таму не вы пад ко ва 
ў юры дыч най су поль нас ці ўсё 
час цей гу чыць мер ка ван не: но-
выя ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі 
мо гуць іс тот на пе рай на чыць усю 
сіс тэ му пра ва. Бо іх уз дзе ян не ўсё 
больш пра яў ля ец ца ў і вы бар чым 
пра ве і пра цэ се, і ў пра цоў ным 
пра ве, і ў аду ка цыі, і ў ад мі ніст ра-
цый ным і пра цэ су аль ным пра ве, 
лі чыць пар ла мен та рый.

Пра моў цы пад час дыс ку сіі 
не ад ной чы ка за лі і пра тое, што 
пра цэ сы ліч ба ві за цыі аказ ва-
юць не па срэд ны ўплыў на пад-
рых тоў ку і пры няц це пра ва вых 
нар ма тыў ных ак таў. Да дзе нае 
пы тан не на бы вае ўсё боль шую 
ак ту аль насць, асаб лі ва ва ўмо-
вах да лей ша га фар мі ра ван ня ін-
фар ма цый на га гра мад ства. З'яў-

ля юц ца і но выя аб' ек ты пра ва. 
Па ра лель на са звы чай ны мі па-
пя ро вы мі гра шы ма вы ка рыс тоў-
ва юц ца элект рон ныя пла цеж ныя 
ін стру мен ты і ліч ба выя гро шы 
(крып та ва лю та), ліч ба выя плат-
фор мы і эка сіс тэ мы, з'я ві лі ся та кія 
па няц ці, як тэх на ло гія блок чэйн, 
смарт-кант ракт і іншыя. Не аб ход-
на даць іх дак лад нае тлу ма чэн не 
ў за ка на даў стве. Для гэ та га трэ ба 
пры няць но выя пра ва выя ак ты і 
ўнес ці змя нен ні ва ўжо дзе ю чыя 
за ко ны ў Бе ла ру сі і Ра сіі.

Дэ кан юры дыч на га фа-
куль тэ та БДУ Тац ця на МІ ХА-
ЛЁ ВА за ся ро дзі ла ся на юры дыч-
ных асаб лі вас цях фар мі ра ван ня 
адзі най ліч ба вай пра сто ры Са юз-
най дзяр жа вы, тых маг чы мас цях 
і ры зы ках, якія паў ста юць на гэ-
тым шля ху. Аб шля хах іх мі ні мі-
за цыі ка заў і на мес нік стар шы-
ні Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 

Рэс пуб лі кі па за ка на даў стве і 
дзяр жаў ным бу даў ніц тве Вік-
тар ЧАЙ ЧЫЦ. Ён, у пры ват нас ці, 
на га даў аб маг чы мас цях, пра вах 
і аба вяз ках гра ма дзян, асаб лі ва 
ма ла дых, пры вы ка ры стан ні ліч-
ба вых тэх на ло гій у ін тэр нэ це. 

А каб лю дзі да пус ка лі менш 
па мы лак, а тым больш не ра бі лі 
пра ва па ру шэн няў, пра па на ваў 
на ла дзіць пра ва вое на ву чан не 
на сель ніц тва з мэ тай вы ха ван-
ня пра віль ных па во дзін у ін фар-
ма цый най сфе ры. Бо ня ве дан не 
за ко на не зды мае ад каз нас ці за 
зла чын ства.

А вось кі раў нік Цэнт ра кі-
ра ван ня рэ гі ё нам Мас коў скай 
воб лас ці Аляк сандр ЦІ ХА НАЎ 
за інт ры га ваў удзель ні каў сек цыі 
сва ім апо ве дам аб дзей нас ці 
пад на ча ле най яму струк ту ры, пра 
плю сы вы ка ры стан ня шы ро кіх 
маг чы мас цяў ліч ба ві за цыі. Дзя-
ку чы ім да сяг ну ты іс тот ныя зда-
быт кі ў ра бо це ор га наў мяс цо-
ва га кі ра ван ня ў аду ка цыі, ахо ве 
зда роўя, ар га ні за цыі школь на га 
хар ча ван ня і г. д.

Пад час ра бо ты сек цыі яе 
ўдзель ні кі аб мя ня лі ся як вар тым 
пе рай ман ня до све дам, так і грун-
тоў на аб мер ка ва лі праб ле ма ты ку 
ўка ра нен ня ліч ба вых тэх на ло гій 
у роз ных га лі нах гра мад скіх ад-
но сін.

У хо дзе па ся джэн ня бы лі вы-
пра ца ва ны рэ ка мен да цыі для 
за ці каў ле ных дзяр жаў ных ор га-
наў Бе ла ру сі і Ра сіі, на прык лад, 
мак сі маль на гар ма ні за ваць за-
ка на даў чыя ра шэн ні ў сфе ры ліч-
ба ві за цыі.

Ле а нід ТУ ГА РЫН.

ЗА КОН І «ЛІЧ БА»ЗА КОН І «ЛІЧ БА»
Фо

та
 Я
ўг
ен
а П

ЯС
ЕЦ

КА
ГА

.

АКТУАЛЬНА2 ліпеня 2021 г.

18

Ад кры ва ючы па ся-
джэн не сек цыі, стар шы-
ня Па ста ян най ка мі сіі па 
між на род ных спра вах і 
на цы я наль най бяс пе цы 
Са ве та Рэс пуб лі кі Сяр-
гей РАЧ КОЎ ад зна чыў, 
што Ра сія зай мае асаб лі-
вае мес ца ў між на род ным 
су пра цоў ніц тве Бе ла ру сі ў 
на ву ко ва-тэх ніч най сфе-
ры.

Ён рас ка заў, што толь-
кі ў ме жах Са юз най дзяр-
жа вы ра э лі за ва на 57 пра-
грам у га лі нах кас міч ных 
да сле да ван няў, энер ге-
ты кі, но вых ма тэ ры я лаў 
і на на тэх на ло гій, ма шы-
на- і пры бо ра бу да ван ня, 
ме ды цы ны, бія тэх на ло гій, 
ін фар ма цый ных і аграр-
ных тэх на ло гій.

«У Бе ла ру сі ідзе бес пе-
ра пын ны пра цэс раз віц ця 
на ву ко ва-тэх ніч най і іна ва-
цый най сфер, у тым лі ку з 
вы ка ры стан нем пе ра да-
во га між на род на га во пы-
ту раз віц ця на ву кі і тэх-
на ло гій. У бя гу чым го дзе 
ў на шай кра і не да дзе ны 
старт дзяр жаў най пра гра-
ме іна ва цый на га раз віц ця 

на 2021—2025 га ды, но вым 
на ву ко ва-тэх ніч ным пра-
гра мам. Ура дам па стаў-
ле на за да ча рэа лі за ваць 
у рэ гі ё нах на шай кра і ны з 
улі кам іх кан ку рэнт ных пе-
ра ваг іна ва цый ныя пра ек-
ты па ства рэн ні вы со ка тэх-
на ла гіч ных вы твор час цяў 
на асно ве рас пра цо вак 
бе ла рус кіх ву чо ных. Рас-
пра ца ва ная ў Бе ла ру сі іна-
ва цый ная пра дук цыя мае 
вя лі кі па тэн цы ял для ка-
мер цы я лі за цыі як унут ры 
кра і ны, так і за мя жой», — 
рас ка заў Сяр гей Рач коў.

Ад нак, ня гле дзя чы на 
ста ноў чую ды на мі ку вы-
со ка тэх на ла гіч ных вы твор-
час цяў у рэ аль ным сек та-
ры бе ла рус кай і ра сій скай 
эка но мік, вар та вы во дзіць 
ра бо ту ў гэ тым кі рун ку на 
больш вы со кі ўзро вень. Як 
пад крэс ліў се на тар, рос ту 
іна ва цый на га па тэн цы я лу 
Бе ла ру сі і Ра сіі бу дзе спры-
яць пе ра ход да ства рэн ня 
ліч ба вых плат фор маў як 
клю ча вых ін стру мен таў 
ліч ба вай транс фар ма-
цыі тра ды цый ных га лін і 
рын каў, а так са ма ўза е ма-

дзе ян не рэ гі ё наў у га лі не 
вы ка ры стан ня су час ных 
тэх на ло гій, рас пра цоў кі 
і се рый най вы твор час ці 
на ву ка ё міс тай пра дук цыі. 
А га лоў ную ро лю ў гэ тым 
па він на ады гры ваць ін тэ-
гра цыя на ву ко вых, аду ка-
цый ных і вы твор чых ар-
га ні за цый Бе ла ру сі і Ра сіі 
для ства рэн ня і вы ва ду на 
су свет ны ры нак но вых су-
мес ных тэх на ло гій і пра-
дук таў.

«Сён ня пра цяг ва ец-
ца пра цэс фар мі ра ван ня 
адзі най на ву ко ва-тэх на-
ла гіч най пра сто ры Са юз-
най дзяр жа вы, а так са ма 
агуль най на ву ко ва-тэх на-
ла гіч най пра сто ры дзяр-
жаў СНД. Між на род ныя 
да мо вы і па гад нен ні, якія 
вы зна ча юць гэ тыя пра-

цэ сы, на прам кі, фор мы і 
ме ха ніз мы двух ба ко ва га 
на ву ко ва-тэх ніч на га су-
пра цоў ніц тва, па він ны 
быць ак ту аль ныя, ад па вя-
даць рэа лі ям эпо хі ліч ба-
ві за цыі», — звяр нуў ува гу 
Сяр гей Рач коў.

Пры яры тэт ная за да ча 
сек цыі — пра ана лі за ваць 
пра цэс рэа лі за цыі на ву ко-
ва-тэх ніч ных пра грам, як у 
ме жах Са юз най Дзяр жа вы, 
так і ў рам ках СНД ды ін шых 
між на род ных струк тур. 
Удзель ні кі аб мер ка ва лі пы-
тан ні ін тэ гра цыі на ву ко вых, 
аду ка цый ных і вы твор чых 
ар га ні за цый для ства рэн ня 
і вы ва ду на су свет ны ўзро-
вень агуль ных тэх на ло гій і 
пра дук таў.

Як ад зна чыў стар шы ня 
Ка мі тэ та Са ве та Фе дэ-

ра цыі па між на род ных 
спра вах Гры го рый КА РА-
СІН, Бе ла русь і Ра сія ра зам 
шмат ча го да сяг ну лі ў на ву-
ко ва-тэх ніч най сфе ры.

«За га ды, якія прай шлі 
з мо ман ту пад пі сан ня 
да мо вы аб ства рэн ні Са-
юз най дзяр жа вы, шмат 
ча го ўда ло ся да маг чы-
ся, ума ца ваць на ву ко ва-
тэх ніч ныя і аду ка цый ныя 
кан так ты. Пы тан ні на ву кі 
і аду ка цыі ма юць важ-
нае зна чэн не, та му што 
не па срэд на звя за ныя з 
ін тэ ле кту аль ным і твор-
чым па тэн цы я лам, якія ў 
не ма лой сту пе ні вы зна-
ча юць здоль насць ад-
каз ваць на вы клі кі ча су, 
за бяс печ ваць су ве рэ ні тэт 
і лі дар ства на шых кра ін, 
іх кан ку рэн та здоль насць 
у су час ным све це», — ска-
заў Гры го рый Ка ра сін.

Сён ня на ву ко вае і на-
ву ко ва-тэх ніч нае су пра-
цоў ніц тва зай мае важ нае 
мес ца і ў сіс тэ ме між-
на род ных ад но сін. Яно 
ажыц цяў ля ец ца на асно-
ве двух ба ко вых і шмат-
ба ко вых між дзяр жаў ных 
да га во раў і між ура да вых 
па гад нен няў. А га лоў ная 
за да ча та ко га су пра цоў-
ніц тва за клю ча ец ца ў фар-
мі ра ван ні адзі най на ву ко-
ва-тэх на ла гіч най пра сто ры 
дзвюх кра ін, у ме жах якой 

бу дуць за бяс пе ча ны гар-
ма ні за цыя на цы я наль ных 
за ка на даў стваў і роў ныя 
маг чы мас ці для бе ла рус кіх 
і ра сій скіх ву чо ных. Мяр-
ку ец ца пра вя дзен не су-
мес ных да сле да ван няў па 
пры яры тэт ных для дзвюх 
кра ін на прам ках. Да та кіх 
на прам каў Гры го рый Ка ра-
сін ад нёс ін фар ма цый ныя 
тэх на ло гіі і элект ро ні ку, 
но выя ма тэ ры я лы і хі міч-
ныя пра цэ ду ры, эка ло гію 
і ра цыя наль нае пры ро да-
ка ры стан не, тэх на ло гіі жы-
вых сіс тэм, пра фі лак ты ку і 
ля чэн не най больш рас паў-
сю джа ных і не бяс печ ных 
за хвор ван няў, а так са ма 
за бес пя чэн не ра ды каль-
на га па вы шэн ня эфек тыў-
нас ці сель ска гас па дар чай 
вы твор час ці.

Удзель ні кі сек цыі ў сва-
ёй ра бо це зра бі лі ак цэнт 
на раз гля дзе прак ты кі пры-
мя нен ня вы ні каў на ву ко-
ва-да след чых і на ву ко ва-
тэх ніч ных пра грам і пра-
ек таў у рэ аль ным сек та ры 
эка но мі кі, ажыц цяў лен ні 
транс фе ру рас пра ца ва-
ных тэх на ло гій. Па вы ні-
ках па ся джэн ня бы лі вы-
пра ца ва ны пра па но вы па 
ўдас ка на лен ні пра ва во га 
рэ гу ля ван ня су пра цоў ніц-
тва Бе ла ру сі і Ра сіі ў на ву-
ко ва-тэх ніч най сфе ры.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

НА ВУ КА АД КАЗ ВАЦЬ 
НА ВЫ КЛІ КІ ЧА СУ

Удас ка на лен не ўза е ма дзе ян ня Ра сіі і Бе ла ру сі 
па пы тан нях рэа лі за цыі са юз ных пра грам 
і на ву ко ва-тэх ніч ных пра ек таў у ме жах са юз ных 
да га во раў аб мер ка ва лі пад час VІІІ Фо ру му рэ гі ё наў 
Ра сіі і Бе ла ру сі. Ад па вед ная сек цыя прай шла 29 чэр ве ня 
ў Прэ зі дэнц кай біб ля тэ цы.

Фо
та

 Б
ел
ТА

.

Пад час па ся джэн ня сек цыі № 4 Фо ру му на тэ му «Пра ва і ліч ба ві за цыя 
ў Са юз най дзяр жа ве: перс пек тыў ныя на прам кі» ад бы ла ся ці ка вая 
і змяс тоў ная раз мо ва па шы ро кім ко ле пы тан няў. У ёй удзель ні ча лі 
се на та ры верх ніх па лат пар ла мен таў Бе ла ру сі і Ра сіі, на ву коў цы, 
спе цы я ліс ты дзяр жаў ных ор га наў кі ра ван ня, прад стаў ні кі 
мі ніс тэр стваў і ве дам стваў.
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